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ВИКОРИСТАННЯ ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВОГО ПІДХОДУ В СФЕРІ 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ РЕІНТЕГРАЦІЇ МІГРАНТІВ 

 

В статті актуалізовано доцільність поступового повернення Анотація. 

довгострокових трудових мігрантів та колишніх емігрантів, які виявляють або 

за певних умов можуть виявити готовність до цього. Доведено, що питання 

створення умов для повернення довгострокових мігрантів є надзвичайно 

актуальним для України і потребує додаткового опрацювання, регулювання і 

більш глибокого наукового вивчення. Метою статті є використання потенціалу 

програмно-цільового підходу з метою соціально-економічної реінтеграції 

мігрантів. 

Проаналізовано основні аспекти українського законодавства в сфері 

реінтеграції мігрантів та позитивний закордонний досвід. Виділено проблеми, 

пов’язані з процесами реінтеграції мігрантів. Запропоновано використання 

програмно-цільового підходу в сфері соціально-економічної реінтеграції 

мігрантів та обґрунтовано необхідність формування і реалізації відповідної 

державної програми. Розроблено проект Державної програми сприяння 

зворотній міграції та реінтеграції мігрантів, які повертаються в Україну. 

Основна мета програми – заохочення до повернення довгострокових  

українських мігрантів та створення умов для їх ефективного залучення до 

соціально-економічного розвитку країни. Реалізація цієї програми у часі 

передбачена в 2 етапи: під час перебування за кордоном та після повернення в 

Україну. Серед основних блоків програми в її організаційній частині 

запропоновано наступні: інформаційна підтримка; правова допомога; 

соціальна, культурна і психологічна підтримка; сприяння економічній 

реінтеграції; сприяння працевлаштуванню та створенню власного бізнесу. 

Таким чином, слід звернути увагу на значний потенціал рееміграції в 

покращенні демографічної ситуації та соціально-економічного стану країни. З 

метою ефективної реалізації програми необхідно формування відповідного 

плану заходів, що складає перспективи подальших досліджень. 

реінтеграція, мігранти, програмно-цільовий підхід, Ключові слова: 

державна програма. 
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Постановка проблеми. Україна зацікавлена в поступовому поверненні  

довгострокових трудових мігрантів та колишніх емігрантів, які виявляють або 

за певних умов можуть виявити готовність до повернення. Однак, у цих людей 

сформовано певні системи цінностей і спосіб життя, які можуть відрізняться 

від тих, які склались в Україні. Крім того, за  тривалий час їх відсутності, в 

країні відбулись певні соціально-економічні трансформації, законодавчі зміни, 

що потребує певного часу і комплексу заходів, спрямованого на повторну 

інтеграцію, тобто реінтеграцію таких мігрантів до приймаючого суспільства.  

Повертаючись в Україну, колишні довгострокові трудові мігранти та 

емігранти стикаються з певними проблемами, які носять переважно соціально-

економічний характер, і пов’язані з процесами реінтеграції та реадаптації. У 

вирішенні цих питань громадяни потребують певної підтримки. І не знаходячи 

її, колишні мігранти знов можуть шукати кращого життя закордоном.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розвитку міграційних  

процесів присвячені праці вітчизняних вчених, серед яких: Е. Лібанова [1], 

О. Малиновська [2], О. Позняк [3]. Українськими вченими проаналізовано 

тенденції зовнішніх трудових міграцій, досліджено життєві стратегії мігрантів, 

оцінено наслідки трудових міграцій для мігрантів та їхніх сімей. 

Спостерігаються певні напрацювання і зрушення в сфері регулювання 

рееміграційних процесів [4; 5]. 

Разом з тим, питання створення умов для повернення довгострокових 

мігрантів є надзвичайно актуальним для України і потребує додаткового 

опрацювання, регулювання і більш глибокого наукового вивчення. Тому 

представляється доцільним формування сучасних підходів в цій сфері. 

Метою статті є використання потенціалу програмно-цільового підходу з 

метою соціально-економічної реінтеграції мігрантів. Для досягнення цієї мети 

поставлено та вирішено наступні задачі: запропонувати використання 

програмно-цільового підходу в сфері соціально-економічної реінтеграції 
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мігрантів; розробити проект Державної програми сприяння зворотній міграції 

та реінтеграції мігрантів, які повертаються в Україну. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В українському 

законодавстві реінтеграція в суспільство трактується як комплекс соціальних, 

правових, економічних та інших заходів, спрямованих на сприяння адаптації в 

суспільстві трудових мігрантів і членів їхніх сімей після повернення з держави 

перебування [4]. Зазначимо, що питання реінтеграції знайшло відображення в 

сучасному вітчизняному законодавстві, в якому визначена доцільність 

створення необхідних умов для повернення та реінтеграції українських 

мігрантів в українське суспільство та акцентується увага на необхідності 

формування загальнодержавної програми сприяння зворотній міграції та 

реінтеграції трудових мігрантів, що повертаються [5]. 

Звертаючи увагу на доцільність використання програмно-цільового 

підходу в сфері регулювання рееміграційних процесів, слід вказати на 

позитивний досвід зарубіжних країни з високим рівнем міграційної активності. 

Реалізація такого підходу дозволяє розглядати вирішення проблеми 

стимулювання рееміграції як цілеспрямованого процесу, що передбачає: 

розукрупнення проблеми на складові частини (задачі); виявлення 

несуперечливості цих частин і їх взаємозв’язок; встановлення пріоритетів; 

виділення провідної ланки в сукупності задач; визначення умов для їх 

комплексного вирішення. 

Дієвість програмування в сфері регулювання рееміграційних процесів 

підтверджує практика діяльності міжнародних організацій. Констатуємо, що, 

незважаючи на важливість проблеми і акценти на законодавчому рівні, в країні 

досі відсутні програми, спрямовані на реінтеграцію мігрантів. 

Тому є необхідність у формуванні і реалізації Державної програми 

сприяння зворотній міграції та реінтеграції мігрантів, які повертаються в 

Україну. 
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Основною метою програми має стати заохочення до повернення 

довгострокових  українських мігрантів та створення умов для їх ефективного 

залучення до соціально-економічного розвитку країни. 

Вона спрямована на вирішення проблем комплексної реінтеграції 

мігрантів, які повернулися до країни, сприяє вкладу діаспори в розвиток країни 

і ґрунтується на посиленні соціального партнерства державних органів, 

місцевої влади та громадських організацій в сфері соціально-економічної 

реінтеграції мігрантів (надання консультаційних, соціальних, правових, 

освітніх та медичних послуг). 

Необхідно зазначити, що будь-яка мета передбачає необхідність 

вирішення відповідного переліку завдань. А саме: 

 створення зорієнтованої на потенційних зворотних мігрантів єдиної 

інформаційної системи, яка здатна сприяти поверненню мігрантів до України і 

їх подальшій реінтеграції; 

 надання фінансової підтримки, кредитних і податкових пільг 

зворотним мігрантам; 

 створення умов для взаємодії і співпраці державних, недержавних та 

приватних організацій на засадах партнерства в сфері сприяння зворотній 

міграції та реінтеграції мігрантів, які повертаються в Україну; 

 сприяння працевлаштуванню та створенню власного бізнесу для 

зворотних мігрантів. 

Вважаємо доцільним реалізацію цієї програми у часі здійснювати в 2 

етапи: під час перебування за кордоном та після повернення в Україну. 

Серед основних блоків програми в її організаційній частині 

пропонуються наступні: інформаційна підтримка; правова допомога; 

соціальна, культурна і психологічна підтримка; сприяння економічній 

реінтеграції; сприяння працевлаштуванню та створенню власного 

бізнесу (рис. 1). 
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Рис. 1. Структурні елементи Державної програми сприяння зворотній міграції 

та реінтеграції мігрантів, які повертаються в Україну 

Розглянемо змістовну частину блоків програми. Так, інформаційна 

підтримка має включати наступне: 

 формування реальної картини щодо подій в країні, інформування 

стосовно поточної реальної ситуації в країні, змін в законодавстві, ситуації на 

ринку праці, діяльності відповідних установ (державної служби зайнятості, 

приватних агенцій з працевлаштування), можливостях відкриття власної 

справи; 

 підвищення обізнаності в сфері  охорони здоров’я: надання інформації 

про можливість отримання медичних послуг, пільгах в галузі медичного 

забезпечення; 

 ознайомлення з інформацією про наявні соціальні програми, 

можливість отримання соціальної допомоги, особливості пенсійного 

забезпечення; 

 створення єдиного інформаційного веб-порталу, який містить 

Основні блоки Програми 

 

Державна програма сприяння зворотній міграції та реінтеграції мігрантів, які 

повертаються в Україну 

 

Мета: заохочення до повернення довгострокових  українських мігрантів та 

створення умов для їх ефективного залучення до соціально-економічного розвитку 

країни 

Етапи міграційних процесів                             невдала 
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необхідну достовірну інформацію для потенційних зворотних мігрантів і тих, 

хто вже повернувся, стосовно системи освіти, організації охорони здоров’я в 

країні, можливої участі в державних програмах та проектах державної служби 

зайнятості та різних неурядових організацій (НУО) тощо; 

 створення сприятливих умов для взаємодії і співпраці державних, 

недержавних та приватних організацій при наданні інформаційно-

консультативної допомоги зворотним мігрантам  на засадах партнерства. 

Формування ресурсної, контактної і аналітичної бази як необхідного 

елемента мережевої співпраці. 

Використання перенаправлення як форми ефективної мережевої 

взаємодії задля надання допомоги; організація і проведення цільових 

інформаційних кампаній, акцій серед потенційних зворотних мігрантів на 

території країн перебування, з використанням потенціалу консульств, 

міжнародних організацій, місцевих НУО. Комплекс заходів в рамках 

інформаційних кампаній містить: тренінги, круглі столи, аутріч-работу 

(вуличну соціальну роботу в закритих соціальних групах, в звичних місцях 

збору або можливого перебування мігрантів, яка включає експрес-

консультування за медичними, соціальними та правовими питаннями; 

поширення брошур тощо), конференції, мобільні консультації, виступ в 

засобах масової інформації (ЗМІ), які виконуються в певній послідовності і 

підсилюють один одного. Блок «Сприяння працевлаштуванню та створенню 

власного бізнесу» передбачає: 

 надання правової та консультаційної допомоги зворотним мігрантам 

стосовно можливостей започаткування та ведення бізнесу з врахуванням  

особливостей  регіонального розвитку і перспективності справи для певної 

території; 

 сприяння в організації  тренінгів та майстер-класів в сфері управління 

бізнесом; 
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 організація конкурсів бізнес-проектів серед зворотних мігрантів; 

 сприяння працевлаштуванню зворотних мігрантів з урахуванням 

наявної у них кваліфікації і потреб ринку праці в місці їх перебування, 

розробка та впровадження відповідних програм зайнятості, в тому числі на 

засадах державно-приватного партнерства; 

 підтримка створення нових робочих місць, які можуть бути  

запропоновані зворотним мігрантам з врахуванням розпорядження КМУ 

№843-р від 14.08.2013 р. «Про затвердження переліку пріоритетних галузей 

економіки»: в агропромисловому комплексі; житлово-комунальному комплексі; 

машинобудівному комплексі; транспортній інфраструктурі; переробній 

промисловості [6]; 

 розвиток системи самозайнятості та мікропідприємництва; 

 підтримка та розвиток стартапів і молодіжного бізнесу серед 

зворотних мігрантів; 

 інформаційна підтримка підприємництва та власної справи зворотних 

мігрантів, сприяння в здійсненні рекламних кампаній продукції та послуг 

таких підприємств;  

 організація системи професійної підготовки та перепрофілювання для 

зворотних мігрантів;  

 визнання свідоцтв про підвищення кваліфікації,  які отримано 

зворотними мігрантами під час перебування за кордоном, на основі 

повноцінного впровадження «Порядку підтвердження результатів 

неформального професійного навчання осіб за робітничими професіями», 

затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 15.05.2013 р. 

№340. Визначення переліку навчальних закладів, які повноважні визнавати 

кваліфікацію. 

Сприяння економічній реінтеграції передбачає:  

 проведення роз’яснювальної роботи з метою доведення до трудових 
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мігрантів і членів їх сімей інформації про використання міжнародних 

платіжних систем для переказу коштів на територію України [7]; 

 розробка та реалізація програми стимулювання самозайнятості та 

мікропідприємництва для зворотних мігрантів, в якій передбачено пільгові 

умови оподаткування протягом періоду започаткування, безмитне ввезення 

засобів виробництва громадянами України з-за кордону. 

Блок соціальної, культурної і психологічної підтримки включає: 

 сприяння інтеграції дітей зворотних мігрантів до системи освіти: 

організація мовних курсів;  

 сприяння з боку місцевих органів управління освітою в справі 

розміщення дітей зворотних мігрантів з особливими освітніми потребами; 

 забезпечення доступу до ВНЗ в рамках відповідних державних 

програм для дітей мігрантів, які повернулись до країни походження; 

 сприяння в процесі легалізації дипломів про освіту, здобутих в 

іноземних навчальних закладах для реемігрантів та членів їх сімей. 

Правова допомога передбачає: 

 посилення інституціональної спроможності закордонних 

дипломатичних установ України щодо надання правової, інформаційної та 

іншої допомоги трудовим мігрантам і членам їх сімей на території держави 

перебування та сприяння їх поверненню в Україну [7]; 

 надання правових консультацій стосовно діючого нормативно-

правового регулювання питань перетину кордону (перевезення багажу, 

матеріальних, валютних цінностей тощо); 

 правова підтримка та консультації стосовно відновлення втрачених 

документів; реєстрації місця проживання або перебування; щодо визначення 

права на призначення різних видів пенсій  або поновлення виплати пенсії 

особам, які до виїзду за кордон перебували на обліку в органах Пенсійного 

фонду України та отримували пенсію. 
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Слід зазначити, що реалізація програми не представляється можливою 

без інформаційної, маркетингової і фінансової підтримки. При цьому слід 

звернути увагу, що інформаційна підтримка інтегрована з маркетинговою і 

передбачає доведення до потенційних зворотних мігрантів основних аспектів 

програми і пов’язаних з її реалізацією можливостями для різних категорій 

реемігрантів, формування довіри до владних ініціатив. 

Основними шляхами розв`язання проблеми фінансування заходів, які 

передбачені програмою, є наступні:  

 державна фінансова підтримка за рахунок коштів державного та 

місцевих бюджетів; 

 кошти недержавних підприємств та донорських міжнародних 

організацій (що є особливо актуальним на початкових стадіях реалізації 

програми). 

В разі потреби до  Державної програми сприяння зворотній міграції та 

реінтеграції мігрантів, які повертаються в Україну вносяться зміни. 

Контроль за її виконанням здійснюється з метою: забезпечення 

виконання заходів та завдань у встановлені терміни; досягнення передбачених 

цільових показників; забезпечення використання фінансових, матеріально-

технічних та інших ресурсів за призначенням.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, слід  

звернути увагу на значний потенціал рееміграції в покращенні демографічної 

ситуації та соціально-економічного стану країни. Тому представляється 

доцільним використання програмно-цільового підходу в сфері соціально-

економічної реінтеграції мігрантів і формування Державної програми 

сприяння зворотній міграції та реінтеграції мігрантів, які повертаються в 

Україну. 

Ця програма спрямована на розв’язання наступних нагальних проблем, 

які постають перед країною: підвищення рівня зворотності зовнішніх трудових 
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міграцій; стимулювання поступового повернення тих трудових мігрантів, які 

готові або за певних умов можуть виявити готовність до рееміграції; створення 

сприятливих умов для повернення в Україну та інтеграції кваліфікованих 

спеціалістів і робітників, потреба в яких є відчутною для національної 

економіки; зростання демографічного потенціалу країни; збереження 

трудового потенціалу та забезпечення потреб економіки у робочій силі за 

рахунок власних трудових ресурсів. 

З метою ефективної реалізації програми необхідно формування 

відповідного плану заходів, що складає перспективи подальших досліджень. 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОГРАММНО-ЦЕЛЕВОГО ПОДХОДА В 

СФЕРЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕИНТЕГРАЦИИ 

МИГРАНТОВ 

 

Аннотация. В статье актуализирована целесообразность постепенного 

возвращения долгосрочных трудовых мигрантов и бывших эмигрантов, 

которые проявляют или при определенных условиях могут проявить 

готовность к этому. Доказано, что вопрос создания условий для возвращения 

долгосрочных мигрантов является чрезвычайно актуальным для Украины и 

требует дополнительной проработки, регулирования и более глубокого 

http://www.zakon2.rada.gov.ua/laws/show/482-2017-r
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научного изучения. Целью статьи является использование потенциала 

программно-целевого подхода для социально-экономической реинтеграции 

мигрантов. Проанализированы основные аспекты украинского 

законодательства в сфере реинтеграции мигрантов и положительный 

зарубежный опыт. 

Выделены проблемы, связанные с процессами реинтеграции 

мигрантов. Предложено использование программно-целевого подхода в 

сфере социально-экономической реинтеграции мигрантов и обоснована 

необходимость формирования и реализации соответствующей 

государственной программы. Разработан проект Государственной программы 

содействия возвратной миграции и реинтеграции мигрантов, 

возвращающихся в Украину. Основная цель программы - поощрение 

возвращения долгосрочных украинских мигрантов и создание условий для их 

эффективного привлечения к социально-экономическому развитию страны. 

Реализация этой программы предусмотрена в 2 этапа: во время пребывания за 

границей и по возвращении в Украину. 

Среди основных блоков программы в ее организационной части 

предложены следующие: информационная поддержка; правовая помощь; 

социальная, культурная и психологическая поддержка; содействие 

экономической реинтеграции; содействие трудоустройству и созданию 

собственного бизнеса. 

Таким образом, следует обратить внимание на значительный потенциал 

реэмиграции в улучшении демографической ситуации и социально-

экономического состояния страны. С целью эффективной реализации 

программы необходимо формирование соответствующего плана 

мероприятий, который в перспективах дальнейших исследований. 

Ключевые слова: реинтеграция, мигранты, программно-целевой  

подход, государственная программа. 
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USE OF PROGRAM-TARGET APPROACH IN THE SPHERE OF 

SOCIO-ECONOMIC MIGRANTS REINTEGRATION 

 

The article actualizes the expediency of the gradual return of Abstract. 

long-term labor migrants and ex-emigrants who show or are ready to do so 

under certain conditions. It is proved that the issue of creating conditions for the 

return of long-term migrants is extremely important for Ukraine and requires 

additional study, regulation and deeper scientific study. The purpose of the 
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article is to use the potential of the program-target approach for the socio-

economic reintegration of migrants. The main aspects of the Ukrainian 

legislation in the field of migrant reintegration and positive foreign experience 

are analyzed. 

The problems associated with the process of reintegration of migrants are 

highlighted. The use of the program-target approach in the field of social and 

economic reintegration of migrants is proposed and the need for the formation 

and implementation of the relevant state program is justified. A draft State 

Program to promote return migration and reintegration of migrants returning to 

Ukraine has been developed. The main goal of the program is to encourage the 

return of long-term Ukrainian migrants and create conditions for their effective 

involvement in the socio-economic development of the country. 

The implementation of this program is provided in 2 stages: while staying 

abroad and upon returning to Ukraine. Among the main blocks of the program in 

its organizational part, the following are proposed: informational support; legal 

assistance; social, cultural and psychological support; promoting economic 

reintegration; promotion of employment and creating your own business. 

Thus, one should pay attention to the significant potential of re-emigration 

in improving the demographic situation and the socio-economic condition of the 

country. In order to effectively implement the program, it is necessary to form an 

appropriate plan of activities, which is in the prospects for further research. 

Key words: reintegration, migrants, program-targeted approach, state  

program. 
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